
 

  

 
 

CÂMARA  MUNICIPAL DE VEREADORES 
NOVA PETRÓPOLIS-RS 

                                     ATA 047/2010 

          SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA DIA 02 DE DEZEMBRO DE 2010 

 

Aos dois dias do mês de dezembro de dois mil e dez reuniu-se a Câmara 
Municipal de Nova Petrópolis no seu local de costume, no horário das 19:00 
horas. A mesa foi presidida pelo Ver. Jerônimo Stahl Pinto e secretariada pelo 
Ver. Jorge Darlei Wolf. Registrou-se a presença de todos os Vereadores. 
Presentes ainda a Diretora Administrativa Sandra Bortoluz, o Assessor 
Legislativo Walter Seibt e o Consultor Jurídico José Augusto Rodrigues. Foi 
executado o hino de Nova Petrópolis e a seguir colocada em discussão e 
votação a Ata 045/2010 que foi aprovada por unanimidade. Constava no 
GRANDE EXPEDIENTE: do Fundo Nacional de Desenvolvimento da 
Educação comunicado nº 149735/2010 informando liberação de recursos 
financeiros para a Prefeitura Municipal de Nova Petrópolis referente a 
programas diversos no valor total de R$ 31.955,73; da Fundo Nacional de 
Saúde telegrama informando liberação de recursos financeiros para a 
Prefeitura Municipal de Nova Petrópolis para pagamento de programa de 
assistência farmacêutica básica, comp. 10/2010, no valor de R$ 7.918,18; da 
Prefeitura Municipal de Nova Petrópolis ofício nº 697/2010 encaminhando o 
Balancete Orçamentário do 5º bimestre de 2010; moção de apoio 06/2010, 
encaminhada pelo Ver. Jerônimo Stahl Pinto; indicação do Ver. Regis Luiz 
Hahn - “Que o Executivo Municipal instale uma placa ao lado da Torre de 
Informações Turísticas contendo o brasão do nosso Município e ao lado os 
brasões com os nomes das cidades co-irmãs de Nova Petrópolis, contendo 
ainda o ano em que esta irmandade se concretizou. Que conste também os 
desejos de boas vindas em todos os idiomas falados nos países onde estão 
estas cidades”; pedido de informações do mesmo Vereador - “que seja 
informado o motivo da não continuidade da obra de ampliação da Escola 
Estadual 1º de Maio, Fazenda Pirajá, visto que foi aprovada suplementação de 
verba para tal, conforme projeto aprovado em 14 de outubro deste ano”; pedido 
de informações dos Vereadores Daniel Carlos Michaelsen e Simone Elisa 
Michaelsen - “que seja informado a esta Casa Legislativa quando será iniciado 
o calçamento da Rua Ivoti, no Bairro Pousada da Neve, prometido para o ano 
de 2008”; pedido de providências dos mesmos Vereadores - “que o Poder 
Executivo execute obras de recapeamento das ruas Caxias do Sul e 
Sapiranga, no Bairro Pousada da Neve, no transcorrer do ano de 2011”; 



projeto de lei do Legislativo nº 22/2010, que autoriza o Poder Executivo a 
instituir o idioma alemão como língua estrangeira moderna no âmbito do ensino 
público municipal e dá outras providências; projeto de lei do Executivo nº 
090/2010, que estima a receita e fixa a despesa do Município de Nova 
Petrópolis para o exercício financeiro de 2011 e dá outras providências. O líder 
de governo, Ver. Jorge Darlei Wolf apresentou e justificou o projeto de lei do 
Executivo 090/2010 e o deixou na Pauta. Apresentou ainda o projeto de lei do 
Legislativo 22/2010 e fez as devidas explicações a respeito. Também deixou 
na Pauta. Colocou-se favorável à moção do Ver. Jerônimo. Ver. Jerônimo 
Stahl Pinto, após passar a Presidência ao Ver. Décio apresentou a moção de 
apoio ao Cooebompa, de sua autoria. Explicou e justificou a iniciativa. Deixou 
na Pauta. Colocou-se favorável ao projeto de lei do Legislativo 22/2010, de 
autoria do Ver. Darlei. Verª. Nilva Nair Feix colocou-se favorável à Moção do 
Ver. Jerônimo e elogiou a iniciativa. Ao projeto de lei do Legislativo 22/2010 
disse ser totalmente favorável. Ver. Regis Luiz Hahn apresentou o seu pedido 
de informações e explicou o motivo da iniciativa. Disse que se receber a 
informação antes irá retirar o pedido. Pediu urgência. Apresentou ainda a sua 
Indicação e fez as devidas justificativas. Pediu urgência. Favorável aos demais 
pedidos dos colegas e à moção. Ao projeto de lei do Legislativo 22/2010 disse 
ser a favor. Sugeriu lei semelhante relativo ao ensino do cooperativismo no 
ensino fundamental. Votação: urgência ao pedido de informações do Ver. 
Regis e à indicação do mesmo Ver. aprovados por unanimidade. No espaço da 
PAUTA o Ver. Regis Luiz Hahn citou que os Vereadores que deram entrada 
ao projeto de lei do Legislativo 14/2010, relativo à internet gratuita, enviaram 
ofício ao Sr. Prefeito o cientificando da iniciativa dos mesmos nesta Casa e 
solicitando qual a posição do Executivo em relação ao assunto. Disse que 
dependendo da resposta será tomada uma posição quanto ao projeto em 
questão. No espaço da ORDEM DO DIA o Ver. Daniel Carlos Michaelsen 
entende que a Casa não deve acatar o veto do Sr. Prefeito ao projeto de lei do 
Legislativo 19/2010. Comparou ao projeto do Ver. Darlei que deu entrada hoje 
e que também cria despesas. Afirmou que a Verª Simone e o Ver. Darlei estão 
certos e o Prefeito está errado. Pediu aos colegas que derrubem o veto do 
Prefeito, pois o projeto é bom. Verª. Simone Elisa Michaelsen pediu apoio 
dos colegas no sentido de que o veto do Sr. Prefeito não seja acatado. 
Votação: primeiramente foi colocado em votação secreta o veto do Sr. Prefeito 
ao projeto de lei do Legislativo 19/2010. O veto foi acatado por cinco votos 
favoráveis contra quatro votos contrários. O pedido de providências da Verª. 
Simone foi aprovado por unanimidade. No espaço das EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS a Verª. Nilva Nair Feix agradeceu novamente ao Ver. Plinio pela 
oportunidade que o mesmo deu para que ela pudesse assumir a Câmara por 
estes trinta dias. Entende que foi um verdadeiro presente de Deus ter tido a 
oportunidade de assinar a irmandade com Sunchales, pois é participante da 
Casa Cooperativa de Nova Petrópolis e neta de quem escreveu a primeira Ata 
do que hoje é o SICREDI. Comentou sobre o evento da assinatura desta 
irmandade, ocorrida ontem e citou da grandiosidade e da importância deste 
fato que ocorreu em nossa cidade. Entende que o momento será um divisor de 
águas e uma nova história será escrita a partir de agora para Nova Petrópolis.  
Lembrou ser esta a sua última sessão e colocou-se à disposição para 
contribuir com o que for necessário para o crescimento de Nova Petrópolis. 
Referiu ter votado a favor do veto ao projeto da Verª. Simone, porém entende 



que ela pode apresentar o projeto de forma a não gerar despesa ao erário, pois 
a essência do mesmo é muito boa. Ver. Jerônimo Stahl Pinto, após passar a 
Presidência ao Ver. Décio, disse ter ficado admirado pela pessoa da Verª. 
Nilva, a quem teve a oportunidade de conhecer melhor na viagem para 
Sunchales. Apresentou o CD com a gravação das músicas do 12º festival de 
música estudantil, presenteado à Casa pela Carla e pela Cândida. Apresentou 
ainda uma carta enviada pela Sra. Ingrid Mensch onde é apresentada uma 
avaliação do censo do IBGE em Nova Petrópolis, juntamente com vários 
dados. Passou a divulgar os dados. Apresentou ainda a ata de reunião 
realizada na manhã deste dia, no gabinete do Sr. Prefeito, a respeito do 
problema enfrentado por comunidades do interior referente ao convênio 
mantido com a Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, visto que ouve 
uma descontinuidade na entrega de correspondências em algumas 
localidades, devido a apontamentos por parte do TCE e TCU. Verª. Simone 
Elisa Michaelsen, com relação ao problema do correio, afirmou que quem 
sempre acaba prejudicada é a comunidade, pois na maioria das vezes as 
pessoas não tem como sair do seu trabalho e se parar numa fila de correio. 
Concorda que o atendimento não está bom. Disse que durante quinze anos os 
convênios funcionaram e agora não estão mais funcionando. Admite que que 
se as regras mudaram e que aconteceram apontamentos do TCE a entrega 
fica dificultada, porém entende que é a Prefeitura quem deve dar conta disso, 
pois é a Prefeitura que é o órgão público que deve entrar nesta história. Disse 
esperar que a comunidade não fique lesada nesta história. Lamentou que os 
Vereadores da oposição não são convidados para estas reuniões. Disse que 
apenas os Vereadores Darlei e Jerônimo foram convidados e que teria o maior 
interesse de ser convidada. Reafirmou que é a Prefeitura quem deve 
regularizar esta situação perante os correios. Agradeceu aos Vereadores que 
não acataram o veto do Sr. Prefeito e lamentou que o veto não tenha sido 
derrubado, visto que o projeto é muito importante para a cidade. Lamentou que 
coisas que são boas para o Município não são valorizadas e não contam com o 
mínimo interesse da imprensa. Ver. Décio Canísio Pellenz aliou-se à Moção 
de apoio do Ver. Jerônimo.  Lembra que há anos atrás já havia sido discutido 
nesta Casa a possibilidade de introduzir no currículo escolar matéria que 
ensinasse sobre o cooperativismo. Disse que na época a Escola Pedro Beck 
Filho chegou a fazer uma horta cooperativa. Referente ao pedido de 
informações do Ver. Regis, comentou ter encontrado um cidadão que participa 
de licitações em nosso Município, o qual afirmou que em Nova Petrópolis, 
devido a falta de mão de obra, os serviços estão atrasando. Ao projeto do Ver. 
Darlei sobre a língua alemã, disse que o mesmo é muito importante, apesar de 
que muitos jovens tem vergonha de falar o alemão. Parabenizou a Verª. Nilva 
pela sua atuação na Casa nestes últimos trinta dias. Ver. Oraci de Freitas 
concordou com a Verª. Simone no que tange nunca ter sido convidado para as 
reuniões no Executivo. Considera isso lamentável e afirmou não saber qual o 
motivo disso. Talvez por serem da oposição. Disse que irá na casa do Ver. 
Plinio para obter maiores informações a respeito da reunião. Entende que 
todos os Vereadores deveriam ser convidados. Ao pedido de informações 
sobre as obras da Escola 1º de Maio, disse que no Bairro as pessoas cobram 
muito sobre quando ocorrerá esta inauguração. Disse que na sua opinião o 
Prefeito está esperando que Tarso Genro assuma o governo para fazer uma 
média com o governo do Estado. Acha talvez que pela votação que Tarso fez 



no Município a Governadora Yeda não venha inaugurar esta obra. Informou 
que não pode participar do ato de irmanamento na última terça-feira pois 
estava encaminhando um projeto para Porto Alegre para tentar mais recursos 
para o Município. Ver. Regis Luiz Hahn, sobre o acato do veto do Sr. Prefeito 
ao projeto de lei do Legislativo 19/2010, disse ficar admirado que colegas 
tiveram coragem de ir à Tribuna e dizer que o mesmo é bom, porém tiveram 
que aprovar o veto. Considera lamentável. Sobre a polêmica do correio disse 
não entender o porquê da contratação de funcionários, pois o que queriam era 
a renovação do convênio, e não dinheiro. Citou de reunião mantida com o Sr. 
Márcio, do hospital, juntamente com o pessoal da OASE, o Pastor, do 
Presidente da Câmara, onde foi anunciado o aumento do valor do repasse ao 
hospital. Foi de R$ 43.000,00 para R$ 50.000,00. Porém, foi dito naquela 
reunião que a necessidade do hospital gira em torno de R$ 78.000,00 ao mês. 
Entende que os Vereadores terão um problema bem sério nesta Casa, qual 
seja, melhorar o repasse ao hospital. Espera que todos puxem para o mesmo 
lado. Comentou o sucesso da festa do leitão da Linha Imperial e parabenizou a 
comissão organizadora. Parabenizou a Sra. Salete por ter sido a única mulher 
a se inscrever na caça ao leitão. Anunciou que entrará na Casa com projeto de 
lei que institui a matéria sobre o cooperativismo para as séries iniciais, nos 
moldes do projeto que institui a língua alemã. Ver. Jorge Darlei Wolf, com 
relação aos correios, lembrou que estes são federais e o Município não tem 
ingerência nenhuma nesta empresa. Os convênios que hoje estão com 
problemas são nas localidades onde estes eram diretos, ou seja, as 
Associações mantinham diretamente a nível federal, não envolvendo o 
Município. Lembrou que não é função do Município contratar pessoal para 
distribuir cartas. Porém, o Executivo fez convênios com algumas associações 
de moradores nomeando funcionários via cooperativa. Por isso o apontamento 
do TCE. Além disso, existe o risco do Executivo ter que devolver estes 
recursos. Espera que seja encontrada uma solução para que os munícipes não 
venham a sofrer as consequências das ações do TCU, TCE e correios. Ver. 
Pascoal Grings, com relação aos correios, entende que para o interior a 
situação está complicada. Não entende como pode existir gente que, quando 
uma coisa está funcionando, vai e corta. Elogiou a moção de apoio do Ver. 
Jerônimo com relação à recém criada Cooebompa. Notou durante a cerimônia 
de irmanamento ocorrida na última terça-feira que ainda existe uma maneira de 
pensar entre cooperativas muito distantes uma da outra. Exemplificou com as 
cooperativas do setor leiteiro do Estado que não conseguem se unir, sendo 
uma considerada concorrente da outra. Lembrou que quando foi instalada a 
Piá era no intuito de desenvolvimento para todos, mas hoje se vê que este 
sistema nem sempre é para todos. Por isso entende que deve-se ter cuidado, 
pois o cooperativismo precisa ser levado muito a sério. Verª. Simone Elisa 
Michaelsen, em espaço cedido pelo Ver. Daniel, aliou-se ao dito pelo Ver. 
Regis quando este se manifestou sobre a verba destinada no orçamento ao 
hospital. Pediu a colaboração dos colegas para que dêem uma analisada no 
orçamento e pensem em alguma solução. Informou que a OASE já está 
pensando num Plano “B”, pois o hospital não pode continuar com deficit em 
função do repasse que a Prefeitura deve fazer ao hospital. Disse que a verba 
conseguida com as emendas parlamentares e o dinheiro que as pessoas estão 
doando para a obra do hospital não deve ser confundida com a verba do 
repasse da Prefeitura em função dos atendimentos de urgência e emergência. 



Disse que fazem três anos que a Prefeitura não aumenta o valor deste repasse 
ao hospital. Disse que caso não aconteça nenhuma outra solução, o hospital já 
está esperando que os Vereadores entrem com alguma medida. Disse que o 
Diretor do Hospital apontou uma necessidade de R$ 78.000,00 por mês 
somente para atendimento de urgência e emergência, enquanto a Prefeitura 
quer repassar R$ 50.000,00. Disse que se ficar neste valor as cirurgias serão 
descartadas e os atendimentos serão reduzidos. Falou ainda da decepção com 
o governo estadual, do PSDB. Passou a relatar fato ocorrido com uma 
professora de Nova Petrópolis, que não estaria recebendo salário desde 
setembro e que, segundo a Secretaria de Educação do Estado, talvez viesse a 
receber seu dinheiro em janeiro. Disse que a mesma teve bebê e está com 
anemia. O Presidente agradeceu a presença de todos e marcou a próxima 
reunião ordinária para o dia 09 de dezembro de 2010, em seu local de 
costume, no horário das 19:00 horas e encerrou a sessão. Ficou constando na 
Pauta: projeto de lei do Legislativo 14/2010, projeto de lei do Legislativo 
22/2010, projeto de lei do Executivo 090/2010, moção de apoio do Ver. 
Jerônimo, pedido de providências da Ver. Simone, pedido de providências dos 
Vereadores Daniel e Simone, pedido de informações dos mesmos Vereadores 
e, na Ordem do Dia o pedido de informações do Ver. Regis e a Indicação do 
mesmo Vereador. Para constar lavrou-se a presente Ata, que após achada 
conforme, será assinada.   


